

نظریہ سراسر اسلام کے نظریہ سیاسی کے خلاف ہے۔ اسلام میں جمہوریت کا مطلب فقط اتنا ہی ہے کہ مشہور سرد و دیندار اور تقویٰ کے لحاظ سے ثقہ لوگ جس شخص کو خلیفہ اور سربراہ مملکت تسلیم کر لیں اسے مملکت کے سارے لوگ تسلیم کر لیں، اس صورت میں جو شخص سربراہ مملکت مقرر ہو اس کے لئے ضروری ہے کہ اہل حل و عقد لوگوں سے مختلف پیمیدہ مسائل پر مشورہ کر کے ان کو سنبھائے۔ لیکن اگر وہ ان کی اکثریت کی رائے سے مطمئن نہ ہو تو ضروری نہیں کہ وہ ان کی رائے پر عمل کرے۔ اسکو اختیار ہے کہ چاہے تو کسی کی رائے مانے اور اپنی رائے کے مطابق کام کرے اور چاہے تو اقلیت کی رائے پر عمل کرے اگر وہ صمیم ہو۔ مگر یہ ضروری ہے کہ خلیفہ کی جو رائے بھی ہو سب اسکی اطاعت کریں اور اس کا حکم بجا لائیں۔

یہ تو تھا محکمہ پاکستان علامہ اقبال مد کا جمہوریت کے بارہ میں نظریہ — لیکن ان کی فکر کے برعکس پاکستان کے قیام کے بعد وہی دقیانوسی مغربی جمہوریت پاکستان کا سیاسی نظریہ بن گئی ہے جس میں طاقت کا سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی بجائے عوام کو بتایا جاتا ہے۔

اور اسی ہنچ پر الیکشن کر دیا مغربی نظریات کو پروان چڑھایا جا رہا ہے جو کہ نہ صرف پاکستان کے لئے مسز ہیں بلکہ پاکستان کے سیاسی نظریہ اسلام کے لئے بھی نقصان دہ ہیں۔ معلوم نہیں یہ ہمارا احساس کمتری ہے یا کچھ اور کہ ہم مغرب کے ہر نظریہ کو اسلام کا لیبیل لگا کر اپنے ہاں اس کو رائج کر کے بڑا فخر محسوس کرتے ہیں۔

ہمارا خیال ہے کہ پاکستان آج جس قسم کے مسائل اور مصائب میں گرفتار ہے اسکی سب سے بڑی وجہ جمہوریت ہے، کیونکہ ہمارے ملک میں جمہوریت کے ذریعہ کبھی بھی قابل اور اسلامی فکر رکھنے والے لوگ برسرِ اقتدار نہیں آ سکتے۔ اور جب تک کرسی اقتدار پر لائق، قابل، محترم وطن اور اسلامی فکر رکھنے والے نہیں بیٹھیں گے پاکستان میں نہ تو اسلام آ سکتا ہے اور نہ ہی پاکستان حقیقی ترقی کر سکتا ہے۔

## مرزا غلام احمد قادیانی کی اسلام دشمنی

سنت اللہ اور سنت رسول کی پیروی کرتے ہوئے جیسا کہ مضمون میں ابتداء منافقوں کی پیدہ درسی سے متعلق قرآن کی آیات کو مزید رقم کرائے ہیں۔ اسی طرح سے قادیانی منافقین کے ضد و خال کو ہم پوری طرح سے منظر عام پر لانا ہی فریضہ سمجھتے ہیں۔ تاکہ ان کی نام نہاد خدمت اسلام اور تشظیم کی خوبیوں سے متاثر حضرات بھی بخوبی آگاہ ہو جائیں۔ کہ سہ

ترجمہ: نہ رسی بکبر نے اعرابی کایں رہ کہ تو میری بزرگستانی ست

انگریز کا سیاسی نبی [ سب سے پہلے ہم مرزا صاحب کے اس دعویٰ پر روشنی ڈالتے ہیں جس کی رُو سے انہوں نے کہا کہ وہ مامور من اللہ تھے جو غلط ہے۔ البتہ وہ مامور من الانگریز تھے جس کا مرزا صاحب کو خود اعتراف بھی ہے۔ ان کی ایک درخواست کا مضمون ملاحظہ ہو۔

میرا اس درخواست سے جو حضور کی خدمت میں اسما و مریدین روانہ کرتا ہوں مدعا یہ ہے کہ اگرچہ میں ان خدماتِ خاتمہ کے مانا سے جو میں نے اور میرے بزرگوں نے محض صدق دل اور اخلاص اور جو سستی و فدا دہی ہے سرکار انگریزی کی خوشنودی کے لئے کی ہیں، معایتِ خاص کا مستحق ہوں لیکن صرف اتنی تمنا ہے کہ فواد اربابانکار بچے خیر خواہ اور سرکار انگریزی کے خدمت گزار خود کاشٹہ کی نسبت حضور بھی اور کائناتِ حاکم بھی عنایت اور مہربانی کی نظر رکھیں۔

درخواست بخیریفینٹنٹ گورنر منہاب خاک مرزا غلام احمد مندرجہ تبلیغ رسالہ جلد ہفتم ص ۱۱ اس درخواست کے کھلے مضمون کے بعد کوئی شک و شبہ رہ جاتا ہے کہ انگریزوں کا کاشٹہ لہودا مامور من الانگریز نہ تھا؟

مرزا صاحب کی اسلام کی خلاف خدمات [ وہ کن خدمات پر مامور ہوئے تھے۔ اجمالی تفصیل یہ ہے:-

دل طلبت اسلامیہ کی مدد اور اس کے مانگیر رشتہ اُتوت کو فاکرنا جو رسول عربی صلی اللہ

علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس کی وجہ سے استوار ہے ایک نئی نبوت کا علم بلند کر کے احساسِ مرکزیت کو ناپائیدار کرنے کی سعی کرنا تاکہ قومیت کا تصور مضمحل اور زکا رزدت ہو جائے۔ اس کے افراد کوٹی ہوئی تسبیح کے دانوں کی طرح منتشر ہو جائیں۔

۱۰، دین بازیچہٴ افعال بن جائے۔

۱۱، چونکہ اسلامی دنیا میں جھوٹی نبوت کا شجر ملعونہ پڑا انہیں چڑھ سکتا تھا اس لئے جاسوسی کے جال پھیلایا تسلیم رکھایا جو حاکموں سے بغاوت پڑا مادہ کرنا انہیں بزدلی کی تبلیغ کرنا اور ہر امکانی کوشش کرنا جس سے اسلامی سلطنتوں پر انگریزوں کا تسلط ہو جائے یا وہ ان کے زیرِ انتداب آجائیں۔

۱۲، مسلمانوں میں حریت کا جذبہ فنا کرنا اور دشمنین کرنا تاکہ انگریزوں کی حکومتی اور غلامی است نہ ہو بلکہ نعمتِ غیر مترقبہ ہے۔ ان کو تلیقین کرنا کہ مسلمان وعظ زبان سے کریں۔ اور اعداء اسلام دہان توپ سے مسلمانوں کے فریضہٴ جہاد کو جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے پیارے نبی کی معرفت نافذ کرایا تھا۔ باطل اور غلط قرار دینا۔ فریضہٴ جہاد کو ختم کرنے کی ہم کو الہی سند دینے کی خاطر مسیح اور نبی اور کیا کیا کچھ نہ بنا۔

۱۳، حکومتِ وقت کو مسلمانوں سے بظن رکھنا۔ ان کے خلاف سازشیں کرنا۔ جھوٹی ڈمخبریوں سے ان کو زیرِ عتاب اور تحقیر مشرقِ ستم بھرا نا۔ حریت و آنا دای کے ستوالوں کی جاسوسی کر کے انہیں جلی بھجوانا یا تحقیر دار پر لٹھکانا۔

۱۴، مسلمانوں کے خلاف حکومت سے چٹلیاں کھا کر انہیں ملازمتِ جائز حقوق اور ہر فائدہ سے محروم رکھنے کی امکانی کوششیں کرنا۔

۱۵، مسلمانوں کی گروہ بندیوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ان کی باہمی مخالفت کو بڑھا دینا۔ آپس میں ردوانے کی خفیہ سازشیں کرنا۔

سطورِ بالا میں لکھی ہوئی خدماتِ مجددیہ کی بڑھنیں ہیں بلکہ قادیانوں کی اسی تو سے سالہ سعیِ پیہم کی نشاندہی ہے جنہیں مرزا صاحب اور ان کے باشعوروں کے قول و عمل سے حرف بہ حرف ثابت کریں گے۔ پہلے ہم ان لڑائیوں کو جوڑ کر دکھلاتے ہیں جن میں بندھ کر مرزا غلام احمد صاحب نے خاتمِ امتین صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف بغاوت کا علم بلند کیا۔

اس کہانی کا پس منظر یہ ہے کہ ۱۸۵۷ء کی تحریکِ آنا دای کی ناکامی کے بعد سرزمینِ ہند پر

انگریزوں کا تسلط تو ہو گیا لیکن وہ مسلمانوں سے خائف رہے اور انہوں نے اپنے راج کے استحکام کا راز اس امر میں مضمر سمجھا کہ مسلمانوں کو ہر لحاظ سے مغلوب اور بے دست پا کر دیا جائے۔ ابتدائی ایام میں ان پر چونکہ ظلم ڈھائے گئے ان کا حال مسلمانوں کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہتھیوں جگہ خود انگریزوں کی لکھی ہوئی کتاب میں پڑھیں تو دو گئے کھڑے ہو جاتے ہیں۔

تازہ خواہی داستان گرد اہلکے سیزدا گھاہے گھاہے باز خواں این قصہ پاریندا

مسلمان کیوں موردِ مہتاب ہے؟ اس کی وجہ وہ دد خدشے تھے جو انگریزوں نے مسلمانوں کی طرف سے محسوس کئے تھے۔ ان کو ایک منظرہ تو مسلمانوں کی عالمگیر ملی وحدت میں نظر آیا جو رسولِ مہتممی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس کی وجہ سے نہ صرف برصغیر ہند میں استوار تھی بلکہ اس مسلک میں ساری دنیا کے مسلمانوں کی ذات اور مغربی طاقتوں کو مغربی تجربہ پر چکا تھا کہ مسلمانوں کا یہی تشخص اوسان میں باہمی جذبہ اخوت اس وقت تک نہیں مٹ سکتا جب تک ان کے دلوں میں حبِ نبویؐ کی رمت بھی باقی ہے۔ مزید برآں ہند کے ارد گرد مسلمانوں کی سلطنتیں بھی واقع تھیں جہاں سے مولانا جمال الدین افغانی جیسے رہنماؤں کی طرف سے اتحادِ اسلامی کی آوازیں اٹھنے لگی تھیں۔ یہ ان آوازوں کا نتیجہ تھا کہ جب مولانا افغانی نے ہند میں قدم رکھا تو نظر بند کر دیئے گئے تاکہ وہ ملک میں اتحادِ اسلامی کا پرچار نہ کر سکیں۔

انگریزوں کے نزدیک دوسرا خطرہ مسلمانوں میں جہاد کا دینی جذبہ تھا۔ یہ جذبہ جب پیدا ہوتا ہے تو مسلمان موت سے کھیلنے لگتا ہے۔ چونکہ آزادی اور حریت ایک مسلمان کے ایمان اور سرشت میں داخل ہے اس لیے لبا اوقات یہ جذبہ معمولی تحریک سے بھی ابھر آتا ہے۔ سرولیم ہنڈر کی کتاب **OUR INDIAN MUSALMANS** (اور انڈین مسلمانز دہارے ہندوستانی مسلمان) اس مسئلہ پر کچھ روشنی ڈالتی ہے کہ ان ایام میں مسلمانوں میں جان فرودش کا کافی تعداد میں موجود تھے اور ان کے دلوں میں اچلے ملت کا جذبہ موجزن تھا۔ بلکہ سرحد کے علاقہ میں جاہدین دشمنانِ اسلام سے برسریا کرتے تھے نیز اس وقت یہ بحث بھی چھڑی ہوئی تھی کہ ہندوستان دارالغوب ہے یا دارالاسلام۔

اسی دور میں روس نے توسیع ہندی کی پالیسی پر عمل کرنا شروع کر دیا تھا۔ سمرقند و بخارا اور وادی جیحون دسیوں اس کا شکار ہو گئے۔ تو روس کا رخ صاف طور پر ہندوستان کی طرف نظر آنے لگا۔ روسی خطرہ کے پیش نظر برطانوی مہربوں نے مسلم آزار روئی میں نہ صرف تبدیلی کی بلکہ مسلمانوں کی حمایت کی

اشد ضرورت عموماً کی۔

جا رہے تو میں فرسختی خطرات کو بھی اہمیت دیتی اور سبک دہکتی ہیں اور اکثر فاجح، مفتوح کی قومی سیرت اور قوت عمل کو بھی مٹانے کے درپے ہوا کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ اس کے بغیر غلامی کی نہ بخیر یہی مستحکم نہیں ہو سکتیں۔ چنانچہ پہلے دائرے کینٹ کے مشیر غلام فرزند نے برطانوی حکومت کو ان خطرات سے اپنی ایک یادداشت میں مطلع کیا۔ جس کے نتیجے میں ۱۸۶۹ء میں انگلستان سے دو تحقیقاتی کمیشن ایک سیاسی اور دوسرا مذہبی امور کی تحقیقات کے لئے ہندوستان آئے۔ ان ہر دو کمیشنوں نے ۱۸۷۰ء میں ایک مشترکہ رپورٹ اپنی حکومت کو پیش کی (جو اٹلی اسرائیل ص ۱۹)۔

اس رپورٹ کی روشنی میں خطرات کا مل یہ تجویز ہوا کہ کسی شخص سے محمد کا حواری نبی ہونے کا دعویٰ کرایا جائے۔ حکومت اس کی سرپرستی کرے۔ خوف اور لالچ غرض ہر ممکن ذریعہ سے اس نبی کے متبعین کی تعداد بڑھائی جائے۔ اس قسم کی نبوت چل گئی تو کئی فائدے حاصل ہوں گے۔ ایک فائدہ تو برطانوی اصولی *Divine Rule* & *Evolution* ڈالو اور حکومت کو ڈکے مغایق ہو گا۔ یعنی ملت اسلامیہ کی وحدت میں ٹکٹ پڑ جائے گا جس کی وجہ سے ایک طرف تو ہند کے مسلمان مذہبی انتشار کا شکار ہو کر آپس میں دست و گریبان رہیں گے۔ اور دوسری طرف وہ بیرون ہند کے مسلمانوں کی ہمدردیوں سے محروم ہو جائیں گے جو ان کو دینی بھائی ہونے کی وجہ سے حاصل ہیں۔ پھر اسی نبی کے ذریعہ فریضہ جہاد کی منسوخی کا بھی اعلان کر دیا جائے گا۔ اب دین کی خاطر لوہار اٹھانا حرام ہے۔ نہ سب کے نام پر جنگ میں شریک ہو کر غازی یا شہید نہیں بنے گا۔ بلکہ اس کے برعکس خدا و رسول کا باغی حرام موت مرنے والا جہنمی شمار ہو گا۔ تیسرا کام اس نبی سے یہ لیا جائے کہ وہ حکومت برطانیہ کو دین پناہ نقل اشد قرار دے۔ برطانوی حکومت کی اطاعت کو اطاعت خداوندی کہے اور دشمنین کو دے کہ اس حکومت کی غلامی سے بچنے کے لئے اس کی غلامی کو نسبت خیر مرتبہ تصور کریں۔

ان خدمات کے لئے موزوں آدمی کی تلاش شروع ہوئی اور بالآخر مرزا غلام احمد قادیانی نے اس نعمت کے تاج کو زیب بسر کر لیا اور اس نے یہ سب خدمات بسر و چشم انجام دیں۔ جن کو ہم ان شوہر و حقائق سے ثابت کرتے ہیں جو خود مرزا صاحب نے فراہم کئے ہیں۔

ایک بزرگ خواجہ احمد صاحب کو لڑھکانہ میں مہاراجہ پٹیل نے انگریزوں کی

طرف سے پیش کش کی تھی لیکن انہوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ میں ایمان نہیں بیچ سکتا۔ اس امر کا تذکرہ مرزا غلام احمد کی موجودگی میں ہوا۔ مرزا صاحب نے مہاراجہ سے مل کر ایمان کا سودا کر لیا۔ یہ بات اہل حق سے خالی نہیں کہ مرزا صاحب نے اپنے جو الہامی نام رکھے ہیں ان ناموں میں ایک نام امین اللہ ہے سنگھ پٹاؤ بھی شامل ہے۔ اولاً جب یہ نام پڑھا تھا تو حضرت ہرئی تمس کہ انہوں نے کس نسبت سے اس نام کو الہامی کہہ کر اپنایا ہے۔ جبکہ برصغیر کے کسی راجہ مہاراجہ کا نام انہوں نے نہیں اپنایا۔ اب اس اہمیت سے حقیقت کھلی کہ احسان کا بدلہ چکایا تھا، ان کا مہاراجہ لاٹھی تھپنگے بہادر اور ان کا خطاب امین الملک جو مہاراجہ کو انگریزوں نے دیا تھا۔ دونوں زندہ رہیں اور یہ یاد بھی تازہ رہے کہ نبوت مہاراجہ کی وساطت سے مرزا صاحب کے خداوندانگریز نے عطا کی تھی۔ یہ بھی یاد رہے کہ بیت کی ابتداء بھی لڑھیانہ سے ہوئی اور سچ ہونے کا اعلان بھی لڑھیانہ سے ہوا تھا۔ مہاراجہ پٹیل نے انگریزوں کو نبی چن کر دیا تو مہاراجہ کشمیر نے نبی کا معاد ان اور اس نبوت کا داغ حکیم نور دین انگریزوں کو بخشا جو مہاراجہ کے علاج خصوصی تھے۔ مرزا صاحب نے حکیم نور دین کی تعریف میں کہا ہے ظ

چہ خوش بودے اگر ہر کینے امت نور دین بودے

کہ مرزا صاحب کو سچے تصنیف، براہین احمدیہ کی طباعت کے لئے ابتداء میں رقم ریاست پٹیل سے ملی تھی۔ جب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ مرزا صاحب کا میدان میں آنے کے لئے پہلا قدم اسی کتاب کی اشاعت تھا اور اس کتاب میں مجددیت سے نبوت تک کا سارا منصوبہ مستقود پاتے ہیں جو نذر بیچ پائیہ تکمیل کو پہنچا تو مہاراجہ پٹیل کی معرفت سودے بازی میں مشابہ نہیں رہتا۔ مرزا صاحب کی تصنیف میں یہ حوالہ ملیگا کہ فلاں، ابہام اور فلاں جی شگونی دیکھ لو۔ براہین احمدیہ میں ایسے قدم عرصہ پہنچے سے لکھی ہوئی موجود ہے جس کا آج ظہور ہو رہا ہے۔ اندازہ کیسے ملی؟ مرزا صاحب ظاہر کر لے ہیں

جب میں نے اپنی کتاب براہین احمدیہ تصنیف کی جو میری پہلی تصنیف ہے تو مجھے یہ مشکل پیش آئی کہ اس کی چھپوائی کے لئے کچھ روپیہ نہ تھا۔ اور میں ایک گنہگار آدمی تھا۔ مجھے کسی سے تعارف نہ تھا۔ تب میں نے خدا تعالیٰ کی جناب میں دعا کی تو یہ (عربی میں) ابہام ہوا۔ (ترجمہ) کھجور کے تناکھولا۔ تیرے پر تازہ بہ تازہ کھجوریں گریں گی۔ چنانچہ میں نے اس پر عمل کرنے کے لئے سب سے اول خلیفہ سید محمد حسن صاحب وزیر ریاست پٹیل